2021-2022学年第一学期高三物理期中模拟（四）
一、单项选择题（本题共10小题，每小题 4分，共计40分）
1. [image: image1.png]M(M > m)



如图，质量为m的人在质量为[image: image2.png]M(M > m)



的平板车上从左端走到右端，若不计平板车与地面的摩擦，则下列说法正确的是[image: image4.png]



A. 当人在车上行走时，车将向右运动
B. B. 当人停止走动时，由于车的惯性大，车将继续运动
C. C. 若人越慢地从车的左端走到右端，则车在地面上移动的距离越小
D. D. 不管人在车上行走的速度多大，车在地面上移动的距离都相同
2. [image: image319.png]m



如图所示，重物M沿竖直杆下滑，并通过一根不可伸长的细绳带动小车沿水平面向右运动。若滑轮右侧的细绳与竖直方向成[image: image6.png]


角，且重物下滑的速率为v时，滑轮左侧的细绳与水平方向成[image: image8.png]


角，则小车的速度[image: image10.png]


为[image: image12.png]



A. [image: image14.png]



B. [image: image16.png]



C. [image: image18.png]



D. [image: image20.png]



3. [image: image320.png]


如图，在直角坐标系xOy中有a、b、c、d四点，c点坐标为[image: image22.png](—4 cm,3 cm)



。现加上一方向平行于xOy平面的匀强电场，b、c、d三点电势分别为[image: image24.png]9V



、[image: image26.png]25V



、[image: image28.png]16V



，将一电荷量为[image: image30.png]~2x 1075¢



的点电荷从a点沿abcd移动到d点，下列说法正确的是
A. 坐标原点O的电势为[image: image32.png]



B. B. 电场强度的大小为[image: image34.png]500 V/m




C. C. 该点电荷在a点的电势能为[image: image36.png]2% 107




D. D. 该点电荷从a点移到d点的过程中，电场力做的功为[image: image38.png]8% 107




4. [image: image321.jpg]


如图所示，在建筑装修中，工人用质量为M的磨石对斜壁进行打磨，当对磨石加竖直向上推力F时，磨石恰好沿斜壁向上匀速运动，已知磨石与斜壁之间的动摩擦因数为[image: image40.png]


，则磨石受到的摩擦力是：[image: image42.png]



A. [image: image44.png](F —mg)cos8




B. [image: image46.png](mg — F)siné



[image: image322.png]RS




B. C. [image: image48.png]u(mg — F)




D. [image: image50.png]u(F — mg) cos8




5. 在x轴上电势[image: image52.png]


随位置变化的情况如图所示。一负电荷以一定初速度由[image: image54.png]


出发，仅受电场力作用下，沿x轴正方向运动到[image: image56.png]


的过程中，其速度[image: image58.png]



A. 先增大后减小
B. 一直减小
C. 先减小后增大
D. 一直增大
6. [image: image323.png]


[image: image324.png]


如图甲所示，光滑水平面上有A、B两物块，已知A物块的质量[image: image60.png]1kg



，初始时刻B静止，A以一定的初速度向右运动，之后与B发生碰撞并一起运动，它们的位移[image: image62.png]


时间图象如图乙所示[image: image64.png]


规定向右为位移的正方向，因A、B碰撞时间[image: image66.png]At = 0.01s



极短，图中无法显示[image: image68.png]


则根据上述信息，求出在A、B碰撞过程中的物理量是正确的是[image: image70.png]


   
A. 物块A对B的冲量为[image: image72.png]~3N-s




B. B. 物块B的动量变化量为[image: image74.png]—3kg-m/s




C. C. 物块AB间的平均作用力大小为300N
D. D. A，B系统损失的机械能为8J
7. 如图所示，A为地球赤道表面的物体，B为环绕地球运行的卫星，此卫星在距离地球表面[image: image76.png]


的高度处做匀速圆周运动，且向心加速度的大小为a，地球的半径为R，引力常量为[image: image78.png]


则下列说法正确的是[image: image80.png]



[image: image325.png]


A. 物体A的向心加速度大于a
B. 地球的质量为[image: image82.png]



C. 物体A的线速度比卫星B的线速度大
D. 地球两极的重力加速度大小为[image: image84.png]



8. 如图所示，水平地面上固定一个光滑绝缘斜面，斜面与水平面的夹角为[image: image86.png]


一根轻质绝缘细线的一端固定在斜面顶端，[image: image326.png]


另一端系有一个带电小球A，细线与斜面平行．小球A的质量为m、电量为[image: image88.png]


小球A的右侧固定放置带等量同种电荷的小球B，两球心的高度相同、间距为[image: image90.png]


静电力常量为k，重力加速度为g，两带电小球可视为点电荷．小球A静止在斜面上，则[image: image92.png]



A. 小球A与B之间库仑力的大小为[image: image94.png]


B. 当[image: image96.png]


时，细线上的拉力为0
C. 当[image: image98.png]


时，细线上的拉力为0D. 当[image: image100.png]


时，斜面对小球A的支持力为0
9. 如图，甲、乙两小船在静水中的速度相等，水流速度恒定，渡河时甲船船头偏向河的上游，乙船船头偏向河的下游，船头的指向与河岸的夹角大小相等。则[image: image102.png]



A. [image: image327.jpg]vy




甲船过河的位移大于乙船过河的位移
B. B. 在渡河过程中，两小船可能相遇
C. C. 若河水流速变大，则两小船到达对岸时，小船间的距离不变
D. D. 若河水流速变小，则两小船渡河时间变短且相等
10. [image: image328.png]0




如图所示，在固定的光滑水平杆上，质量为m的物体P用轻绳跨过光滑的滑轮O、[image: image104.png]


连接质量为2m的物体Q，用手托住Q使整个系统静止，此时轻绳刚好拉直，且[image: image106.png]A0=1



，[image: image108.png]0B =h



，[image: image110.png]AB < BO'



，重力加速度为[image: image112.png]


现释放Q，让二者开始运动，则下列说法正确的是[image: image114.png]



A. Q始终比P运动得快
B. B. 在P物体从A滑到B的过程中，P的机械能增加、Q的机械能减少
C. C. P运动的最大速度为[image: image116.png]



D. D. 开始运动后，当P速度再次为零时，Q下降了[image: image118.png]2(L - h)



距离
二、实验题（本大题共2小题，共18.0分）
[image: image329.png]


11、利用气垫导轨验证机械能守恒定律，实验装置如图甲所示，水平桌面上固定一水平的气垫导轨，导轨上A点处有一滑块，其质量为M，左端由跨过轻质光滑定滑轮的细绳与一质量为m的小球相连。调节细绳的长度使每次实验时滑块运动到B点处与劲度系数为k的弹簧接触时小球恰好落地，测出每次弹簧的压缩量x，如果在B点的正上方安装一个速度传感器，用来测定滑块到达B点的速度，发现速度v与弹簧的压缩量x成正比，作出速度v随弹簧压缩量x变化的图象如图乙所示，测得[image: image120.png]


图象的斜率[image: image122.png]


。在某次实验中，某同学没有开启速度传感器，但测出了A、B两点间的距离为L，弹簧的压缩量为[image: image124.png]


，重力加速度用g表示，则：
[image: image126.png](1)



滑块从A处到达B处时，滑块和小球组成的系统动能增加量可表示为[image: image128.png]


______，系统的重力势能减少量可表示为[image: image130.png]


______，在误差允许的范围内，若[image: image132.png]AEg =AE,



则可认为系统的机械能守恒。[image: image134.png]


用题中字母表示[image: image136.png]



[image: image138.png](2)



在实验中，该同学测得[image: image140.png]M =m=1kg



，弹簧的劲度系数[image: image142.png]k = 100N/m



，并改变A、B间的距离L，作出的[image: image144.png]


图象如图丙所示，则重力加速度[image: image146.png]


______[image: image148.png]


。
[image: image330.png]T I

[Ehey i



12、如图甲所示是某同学探究做圆周运动的物体所受向心力大小与质量、轨道半径及线速度关系的实验装置。圆柱体放置在水平光滑圆盘上做匀速圆周运动。力传感器测量向心力F，速度传感器测量圆柱体的线速度v，该同学通过保持圆柱体质量和运动半径不变，来探究向心力F与线速度v的关系：[image: image331.png]



[image: image150.png](1)



该同学采用的实验方法为______。
A.等效替代法    [image: image152.png]


控制变量法   [image: image154.png]


理想化模型法    [image: image156.png]


微小量放大法
[image: image158.png](2)



改变线速度v，多次测量，该同学测出了五组F、v数据，如下表所示：
[image: image160.png]


请在图乙中作出[image: image162.png]F—v?



图线；
[image: image164.png]


若圆柱体运动半径[image: image166.png]


，由作出的[image: image168.png]F—v?



的图线
可得圆柱体的质量[image: image170.png]


______[image: image172.png]kg. (



结果保留两位有效数字[image: image174.png]



	[image: image175.png]v/m-s’




	[image: image176.png]1.0




	[image: image177.png]1.5




	[image: image178.png]2.0




	[image: image179.png]2.5




	[image: image180.png]3.0





	[image: image181.png]



	[image: image182.png]1.0




	[image: image183.png]2.25




	[image: image184.png]4.0




	[image: image185.png]6.25




	[image: image186.png]9.0





	[image: image187.png]F/N




	[image: image188.png]0.8¢




	[image: image189.png]2.00




	[image: image190.png]3.50




	[image: image191.png]5.5




	[image: image192.png]7.90






三、计算题（本大题共4小题，共42.0分）
13（8分）、北京将在2022年举办冬季奥运会，滑雪运动将速度与技巧完美地结合在一起，一直深受广大观众的欢迎。一质量为60kg的运动员在高度为[image: image194.png]h = 80m



，倾角为[image: image196.png]6 = 30°



的斜坡顶端，从静止开始沿直线滑到斜面底端。下滑过程运动员可以看作质点，收起滑雪杖，忽略摩擦阻力和空气阻力，g取[image: image198.png]10m/s



，问：
[image: image200.png](1)



运动员刚到斜面底端时，重力的瞬时功率；
[image: image332.png]


[image: image202.png](2)



从坡顶滑到坡底的过程中，运动员受到的重力的冲量。
14（8分）．如图所示，竖直平行正对放置的带电金属板A、B，两板间的电势差UAB=500V，B板中心的小孔正好位于平面直角坐标系xOy的O点；y轴沿竖直方向；在x>0的区域内存在沿y轴正方向的匀强电场，一质量为m＝1×10-13 kg，电荷量q＝1×10－8 C带正电粒子P从A板中心O′处静止释放，其运动轨迹恰好经过M (
[image: image203.wmf]5

m，1 m)点；粒子P的重力不计，求：
[image: image333.png]10

N
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(1)x>0的区域内匀强电场的电场强度；
(2)粒子P到达M点的动能。
15、（12分）如图a所示，一根水平长杆固定不动，一个质量m[image: image205.png]= 1.2kg



的小环静止套在杆上，环的直径略大于杆的截面直径。现用斜向上[image: image207.png]53°



的拉力F作用于小环。将F从零开始逐渐增大，小环静止一段时间后开始被拉动，得到小环的加速度a与拉力F的图像如图b所示，加速度在F达到15N后保持不变。[image: image209.png]


g[image: image211.png]10m/s”




，[image: image213.png]sin53°= 0.8



，[image: image215.png]cos53° = 0.6)



求：
[image: image217.png](1)



F[image: image219.png]= 15N



时长杆对小环的弹力大小，及小环加速度的大小。
[image: image334.jpg]


[image: image221.png](2)



F从0N增大到20N的过程中，F的最大功率240W，求小环在此过程的最大速度。
[image: image223.png](3)



环和长杆的动摩擦因数。
16.（14分）如图所示，质量[image: image224.png]


的足够长的木板A静止在光滑水平面上，滑块B、C放在木板A上，质量分别为[image: image225.png]


、[image: image226.png]2kg




，滑块B、C与木板A间的动摩擦因数均为[image: image227.png]


。某时刻滑块B获得一初速度[image: image228.png]


，经时间[image: image229.png]


滑块B、C发生碰撞，碰后滑块B、C粘在一起，重力加速度[image: image230.png]£=10m/s*



，碰撞时间极短，求：（结果保留两位有效数字）
（1）最初滑块B、C间的距离；
（2）滑块B、C碰撞过程中损失的机械能；
（3）滑块B、C碰后再经多长时间滑块B、C与木板A达到共同速度。
[image: image335.png]<

x/m




2021-2022学年第一学期高三物理期中模拟（四）
一、单项选择题（本题共8小题，每小题 3分，共计24分）
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二、实验题（本大题共3小题，共18.0分）
11.【答案】[image: image232.png]e



； mgL；[image: image234.png](2)



 [image: image236.png]9.6




12.【答案】（1）B  （2）如图  、  [image: image238.png]0.2¢




三、计算题（本大题共4小题，共40.0分）
13.【答案】解：
[image: image240.png](1)



滑雪者由斜面顶端滑到底端过程中，系统机械能守恒，可得：[image: image242.png]mgh

mv?




代入数据可得到达底端时的速率：[image: image244.png]



滑雪者由滑到斜面底端时重力的瞬时功率：[image: image246.png]P = mgv - sin30°



代入数据可得：[image: image248.png]12x10%W





[image: image250.png](3)



滑雪者由斜面顶端滑到底端过程中，做匀加速直线运动，重力沿斜面向下的分力提供加速度，则：[image: image252.png]ma = mgsin30°



可得：[image: image254.png]



滑雪者到达最低点的时间：[image: image256.png]



则重力的冲量：[image: image258.png]I =mgt =60x 10X 8 = 48X 10°N -5




此过程中，重力的冲量大小为[image: image260.png]4.8X 10°N - s



，方向为竖直向下
答：[image: image262.png](1)



运动员到达斜坡底端时的速率是[image: image264.png]40m/s



；
[image: image266.png](2)



运动员刚到斜面底端时，重力的瞬时功率是；
[image: image268.png](3)



从坡顶滑到坡底的过程中，运动员受到的重力的冲量是[image: image270.png]4.8X 10°N - s



，方向为竖直向下。。
14．（1）
[image: image271.wmf]400V/m

；（2）
[image: image272.wmf]6
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(1)加速过程，根据动能定理得：
[image: image273.wmf]2

0

1
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解得：
[image: image274.wmf]4
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4分
粒子在右侧做类平抛运动，则有：
[image: image275.wmf]0

xvt

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image276.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image277.wmf]qE
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联立解得：
[image: image278.wmf]400V/m
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(2) 粒子从
[image: image279.wmf]O

到
[image: image280.wmf]M

的过程，根据动能定理则有：
[image: image281.wmf]2
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解得：
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.[image: image284.png](1)F = 15N



时，分解F可知竖直向上的分力[image: image286.png]Fsin53°= 12N =mg




所以环与杆无弹力，弹力大小为0。        根据牛顿定律得[image: image288.png]


，[image: image290.png]a = 7.5m/s2



         
[image: image291.png](2)



加速度始终为正，则小环的速度不断增大，所以[image: image293.png]F = 20N



时速度最大，功率最大。
[image: image295.png]P = Fcos53° = 20m/s



   
[image: image297.png](3)F



超过15N以后，有[image: image299.png]Fcos53°— u(Fsin53°—mg) = ma




a与F无关，则[image: image301.png]cos53° = usin53%u = 0.75



              
16.（1）根据牛顿第二定律，对物块B得[image: image302.png]m
HIMpE =My




假设AC共速，对AC整体得[image: image303.png]pomyg =(M+mg)ay



解得[image: image304.png]=4m/s’




可知假设成立
由运动学公式可得，碰撞时物块B的速度[image: image305.png]


碰撞时AC的速度为[image: image306.png]at




解得[image: image307.png]=6m/s




，[image: image308.png]=2m/s





碰撞前木板A、滑块B发生的位移分别为[image: image309.png]


，[image: image310.png]



最初滑块B、C间的距离为[image: image311.png]


,代入数据解得[image: image312.png]



（2）滑块B、C碰撞过程中，由动量守恒定律得[image: image313.png]My +mevy = (my+mg v




再由能量守恒定律得[image: image314.png]1,2, 1 a2 1 2
AR =~} + —mgvy ==y + g )V
7 MaVet gV (M e



联立解得[image: image315.png]



（3）以滑块B、C与木板A整体为研究对象，由动量守恒定律得[image: image316.png]gy = (M +my +mg v




以木板A为研究对象，由动量定理得[image: image317.png]plmy+me)gt'= Mo My,




联立解得[image: image318.png]r=lswos
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